

ры населения (постарения населения) за 1994—2004 гг. заболеваемость раком увеличилась на 28,5 тыс. случаев на 100 тыс. населения (9,7 % прироста), а совместное влияние обоих факторов привело к приросту показателя на 3,6 тыс. заболеваний на 100 тыс. населения (1,1 %).

Принимая во внимание тот факт, что современная демографическая ситуация в Республике Беларусь характеризуется постепенным старением населения, и учитывая значимость фактора постарения населения при росте заболеваемости злокачественными новообразованиями, а также действие ряда неблагоприятных внешних факторов, обуславливающих здоровье населения, можно ожидать дальнейшего увеличения заболеваемости, инвалидности и смертности от злокачественных новообразований, особенно от рака легких, желудка и крови у мужчин и от рака груди у женщин. При этом есть основания полагать, что онкологическая патология в нашей стране не только возрастет количественно, но и «помолодеет».

*Н.Э. Пекарская, канд. экон. наук  
БГЭУ (Минск)*

## **ПРОБЛЕМЫ ЖЕНСКОЙ ЗАНЯТОСТИ В ГЕНДЕРНОМ АСПЕКТЕ**

Различные изменения, происходящие в социально-экономической сфере, вызывают новые проблемы в механизме использования женской рабочей силы. Эти проблемы связаны в основном с низкой конкурентоспособностью женщин по сравнению с мужчинами, а также с тем, что женская рабочая сила, требующая дополнительных расходов на социальные цели, становится нередко невыгодной для работодателя. В связи с этим повышается риск ухудшения условий труда женщин, регулируемой продолжительности рабочего дня, а также их высвобождения из категории занятых. Если значимость мужчины определяет его профессиональная деятельность, то специфика женской занятости проявляется в ее многофункциональном характере: женщина выполняет три общественно важные функции — матери, хозяйки дома и работницы.

В этих условиях особое значение приобретает анализ состояния женской занятости и безработицы. Изучение трудовой ориентации женщины в современных условиях, ее динамики, возможностей их профессионального и служебного роста позволит получить более полное представление о проблемах женской занятости и выработать направления ее регулирования.

Анализ статистической информации показывает, что рынок рабочей силы в 2005 г. в гендерном аспекте характеризовался следующим образом: из общего числа женщин в стране экономически активными являлись 2352,5 тыс. чел., или 53,2 % всего экономически активного населения, что на 10,0 % женщин меньше, чем в 1995 г. (2376,7 тыс. чел.).

Из всех экономически активных женщин в анализируемом периоде 98,3 % женщин являлись занятыми и 1,7 % относились к безработным.

Несмотря на сохранение объективной потребности в женском труде и весьма высокий потенциал женских трудовых ресурсов, анализ состояния занятости женщин в Республике Беларусь отражает свойственную современной экономике тенденцию вытеснения женской рабочей силы с рынка труда в периоды спада и привлечения в периоды экономического роста.

Так, сокращение общей численности занятого населения в 1991—1992 гг. происходило практически только за счет активного вытеснения женщин из экономической сферы оплачиваемого труда в безработные, в сферу неоплачиваемого домашнего труда либо нерегулярной неквалифицированной занятости. Только в 1993—1994 гг. массовое высвобождение коснулось и мужчин, однако в 1995—1996 гг. опять произошло массовое вытеснение женской рабочей силы из категории занятых. Так, при общем уменьшении занятого населения в 1996 г. на 44,8 тыс. чел., численность занятых женщин сократилась на 67,1 тыс.

Анализ данных также показывает, что численность экономически активного населения за период 1995—2005 гг. уменьшилась на 97,9 тыс. чел., или на 2,2 %, причем мужчин — на 73,7 тыс. чел., или 3,4 %, женщины — на 24,2 тыс. чел., или 1,0 %. Численность занятых женщин в стране в 2005 г. составила 2300,6 тыс. чел. и уменьшилась по сравнению с 1995 г. всего на 3,3 тыс. чел.

Анализ численности занятых по отраслям экономики показывает, что численность женщин по отношению к численности работников отрасли составляет более 70 % в таких отраслях, как торговля и общественное питание, материально-техническое снабжение и сбыт, культура и искусство, здравоохранение, физкультура и социальное обеспечение, образование и др. А «мужскими» отраслями по занятости выступают строительство, лесное хозяйство, промышленность и др. Отраслевая и профессиональная дифференциация между мужчинами и женщинами оказывает значительное влияние на разницу в уровне заработной платы. Уровень оплаты труда в отраслях, где сконцентрированы женщины, значительно ниже среднего по экономике.

*С.С. Подхватилина, канд. экон. наук,*

*Л.С. Машканова, канд. экон. наук*

БГЭУ (Минск)

## **ПРОБЛЕМЫ СТАТИСТИЧЕСКОГО УЧЕТА ЭКОЛОГИЧЕСКИХ ИНДИКАТОРОВ ЭРОДИРОВАННОСТИ ПОЧВ В РЕСПУБЛИКЕ БЕЛАРУСЬ**

Глобализация экологических проблем поставила на повестку дня вопросы совершенствования статистического учета экологических индикаторов, отражающих процессы эрозии почв. Современная государ-